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Ετήσιος Απολογισμός 
χρονιάς του 2021 από την 
Πρόεδρο του Συνδέσμου, 
κυρία  Άννα Αντωνίου 

Από το 2008 που ξεκίνησε ο Σύνδεσμος, δεν σταμάτησε ούτε μέρα να εξυπηρετεί 
τους σκοπούς του και να προωθεί την φωνή των φυλακισμένων και των οικογενειών 
τους η οποία φωνή για τον Σύνδεσμο αποτελεί για εμάς εντολή δράσης. 

Νιώθω ικανοποίηση, που σήμερα, μετα από τόσα χρονιά, βλέπω τον Σύνδεσμο μας 
να είναι πιο ενωμένος, δραστήριος και ζωντανός από πότε.  

Θέλω πρώτα να ευχαριστήσω όλα τα άτομα που βρίσκονται εντός του Συνδέσμου και 
καθημερινά προσπαθούν να βοηθήσουν την κάθε περίπτωση και που λειτουργούνε 
αφιλοκερδώς με την ίδια ένταση ασχέτως του μεγέθους και της σοβαρότητας του 
κάθε προβλήματος. Από τα πιο απλά μέχρι τα πιο περίπλοκα, ο Σύνδεσμος φάνηκε 
ζωντανός και έτοιμος να τα χειριστεί, σε μια ακόμα πιο δύσκολη χρονιά το 2021 
γεμάτη εμπόδια και δυσκολίες. 

Θέλω να ευχαριστήσω το Προέδρο της Δημοκρατίας που απάντησε στο κάλεσμα του 
Συνδέσμου όσες φορές ο Σύνδεσμος χρειάστηκε να έχει απευθείας επικοινωνία μαζί 
του. Ευελπιστώ στην συνέχιση της συνεργασίας με την Διεύθυνση των Κεντρικών 
Φυλάκων. 

Επίσης να ευχαριστήσω την Επίτροπο Διοικήσεως και τα άτομα που πλαισιώνουν την 
ομάδα της που με την σκληρή δουλειά κατάφεραν να εκδώσουν τον Οδηγό Πρώτης 
Επαφής Κρατουμένων σε συνεργασία με τον Σύνδεσμο μας και τον δικηγόρο μας 
Αλέξανδρο Κληρίδη. 

Επίσης να ευχαριστήσω τον κύριο Νίκο Τορναρίτη, προσωπικά αλλά και ως πρόεδρος 
της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών στη Βουλή των Αντιπροσώπων που πάντα 
είναι ανοιχτός να ακούσει τον Σύνδεσμο μας και να προβεί στις ανάλογες ενέργειες. 
Τέλος να ευχαριστήσω την Μύρια Τσακίρου που ως συντονίστρια όλων των θεμάτων 
και συνεργασιών του Συνδέσμου δεν σταμάτησε λεπτό να εργάζεται για απρόσκοπτη 
προώθηση όλων των θεμάτων.

Σημαντικό ρόλο διαδραμάτισε η ένταξη του Αλέξανδρου Κληρίδη στην ομάδα μας 
ως εκπρόσωπος και νομικός μας σύμβουλος. Μαζί του έφερε την αλλαγή και την 
εξέλιξη ανοίγοντας δρόμους για καινούριες στρατηγικές συνεργασίες προς όφελος 
των σκοπων μας διατηρώντας ταυτόχρονα το αίσθημα ασφάλειας σε κάθε βήμα 
μπροστά.

Εύχομαι όλοι μας να έχουμε υγεία και δύναμη να συνεχίσουμε το πολύ σημαντικό 
έργο που γίνεται καθημερινά με στόχο την καλύτερη αντιμετώπιση των θεμάτων 
που αφορούν τους φυλακισμένους και τις οικογένειες τους.  
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Ετήσιος Απολογισμός 
χρονιάς του 2021 από τον 
Αντιπρόεδρο του Συνδέσμου, 
κύριο Γιάννη Πολυχρόνη 

Είναι γεγονός ότι το 2021 όλοι οι κρατούμενοι και οι οικογένειες τους πέρασαν 
μια εξαιρετικά δύσκολη χρονιά, ένεκα της πανδημίας και των περιορισμών που 
ετέθησαν σε αυτούς με τα μέτρα πρόληψης της διάδοσης του Covid – 19. 

Επισκεπτήρια, άδειες, μετακινήσεις, επαφές με τον έξω κόσμο ήταν όλα υπό 
περιορισμό, κάτι που προφανώς ενείχε πολύ μεγαλύτερες δυσμενείς συνέπειες 
στα άτομα που αποστερούνται της ελευθερίας τους, και δυσχεραίνει τα ήδη 
επιβαρυμένα αισθήματα οδύνης και πόνου που έχει για αυτούς η αποστέρηση της 
ελευθερίας τους, προπάντων η απομάκρυνση από τις οικογένειες τους. Παρά τούτα, 
σαν σύνδεσμος δεν σταματήσαμε να προσπαθούμε για την βελτίωση των συνθηκών 
κράτησης και την εφαρμογή των περιορισμών στο ανάλογο μέτρο. 

Με τη χρήση της τεχνολογίας και του διαδικτύου, εργαστήκαμε για την ενημέρωση 
των καυτών θεμάτων που αφορούν τους κρατούμενους και τις οικογένειες τους και 
σε επιστημονικό επίπεδο για την διαφώτιση της επιστημονικής κοινότητας ως προς 
τη σημασία θέσπισης εναλλακτικών ποινών. 

Τα μέλη μας, εργάστηκαν σκληρά για την εξεύρεση προγραμμάτων εξεύρεσης και 
χρηματοδότησης εργασίας και γενικότερα στήριξης των αποφυλακισθέντων για την 
ομαλή επανένταξη τους στη κοινωνία. 

Επίσης δημιουργήθηκε γέφυρα επικοινωνίας με Αξιωματούχους του κράτους 
και την πολιτική ηγεσία, όλων  των κομμάτων, για τα θέματα που αφορούν τους 
κρατούμενους και τις οικογένειες τους, ώστε να προωθηθούν στη νέα βουλή για 
νομοθετική ρύθμιση, με ειδική προσέγγιση στην αναγκαιότητα να θεσπιστούν 
πρόνοιες για εναλλακτικές ποινές. 

Αυξήσαμε τα μέλη μας και την επιστημονική μας ομάδα, εντάσσοντας καταξιωμένους 
επιστήμονες που έχουν ειδικό ενδιαφέρον σε θέματα ποινολογίας και γενικότερα 
Σωφρονιστικής. 

Σαν σύνδεσμός θα συνεχίσουμε να παλεύουμε για τους κρατούμενους και τις 
οικογένειες τους και το έτος 2022 και θα είμαστε πάντοτε ανοιχτοί για νέα μέλη. 



3

15/12/21

Παρουσία Προέδρου Συνδέσμου στην εκδήλωση 
με θέμα «Πρόληψη της Φυσικής & Σεξουαλικής 
Παιδικής Κακοποίησης» 

Η Πρόεδρος του Συνδέσμου μας κα Άννα Αντωνίου παρουσιάστηκε στην εκδήλωση 
με θέμα  συζήτησης “Πρόληψη της Φυσικής & Σεξουαλικής Παιδικής Κακοποίησης” 
την οποία διοργάνωσε η Οργάνωση Νέων Επιστημόνων Λεμεσού του ΔΗΣΥ. 

Ομιλητές ήταν η Υφυπουργός Κοινωνικής Πρόνοιας κα Αναστασία Ανθούση και η 
βουλεύτρια κα Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν.

Σκοπός της εκδήλωσης ήταν η δημιουργία και η προώθηση τεκμηριωμένης πολιτικής 
πρότασης, η οποία θα εισαγάγει μέτρα πρόληψης της φυσικής και σεξουαλικής 
παιδικής κακοποίησης.

Πηγή φωτογραφιών: Νέα Πόλις
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09/12/21

Διαδικτυακή Συζήτηση «Εναλλακτικές Ποινές - 
Ο θεσμός της ηλεκτρονικής επιτήρησης υποδίκων, 
κρατουμένων και εν αδεία κρατουμένων στην 
Κύπρο» 

Στις 9 Δεκεμβρίου πραγματοποιήθηκε η  διοργάνωση  διαδικτυακής συζήτησης με 
θέμα  «Εναλλακτικές Ποινές - Ο θεσμός της ηλεκτρονικής επιτήρησης υποδίκων, 
κρατουμένων και εν αδεία κρατουμένων στην Κύπρο» σε συνεργασία με το 
Πανεπιστήμιο Νεάπολις.

Φιλοξενούμενοι ήταν  ο  Δρ.  Χάρης Παπαχαραλάμπους - Αναπληρωτής Καθηγητής 
Ποινικού Δικαίου & Φιλοσοφίας Δικαίου - Πανεπιστήμιο Κύπρου, ο  Γιάννης 
Πολυχρόνης – Υπ. Διδάκτορας – Δικηγόρος & Αντιπρόεδρος του Συνδέσμου 
Προστασίας Δικαιωμάτων Φυλακισμένων και Αποφυλακισθέντων και ο Δρ. 
Ανδρέας Ν Μασούρας - Επίκουρος Καθηγητής Πανεπιστημίου Νεάπολις Πάφου  
– Δικηγόρος με συντονίστρια την Γεωργία Αθανασίου, Δικηγόρος. Την συζήτηση 
παρακολούθησαν μέσω του Black Lemon  Facebook Live και των σελίδων στα ΜΚΔ 
των διοργανωτών περίπου 900 άτομα και δόθηκαν 60 βεβαιώσεις παρακολούθησης. 
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22/11/21

Εμφάνιση στην ετήσια θεατρική παράσταση 
Κεντρικών Φυλακών με ηθοποιούς ατόμων εντός και 
εκτός των φυλάκων με τίτλο «Εταιρεία Θαυμάτων» 

Στην θεατρική παράσταση των Κεντρικών Φυλακών  «Εταιρεία Θαυμάτων» που 
πραγματοποιήθηκε στις 22 Νοεμβρίου παρευρέθηκαν ο Νομικός Σύμβουλος - 
Αντιπρόσωπος  και Αντιπρόεδρος του Συνδέσμου κο Αλέξανδρος Κληρίδης  και 
κο  Γιάννης Πολυχρόνης, αντίστοιχα. Η παράσταση τελέστηκε υπό την αιγίδα του 
Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκου Αναστασιάδη, ο οποίος για πρώτη 
φορά παρακολούθησε θεατρική παράσταση κρατουμένων.



6

06/11/21 

Συμμετοχή στη συνεδρία Επιτροπής Νομικών 

Για πρώτη φορά στην ιστορία της Βουλής η Επιτροπή Νομικών επισκέφθηκε τις 
Κεντρικές Φυλακές και συνεδρίασε εντός του Σωφρονιστικού Ιδρύματος. Ο 
Σύνδεσμος συμμετείχε στην Συνεδρία και η  Πρόεδρος του κα Άννα Αντωνίου  
απηύθυνε έκκληση να προωθηθεί το βραχιολάκι λέγοντας ότι χάνονται οικογένειες 
αναμένοντας επισημαίνοντας, μεταξύ άλλων, πως τα προβλήματα των κρατουμένων 
αρχίσουν μετά την αποφυλάκιση τους, στον τομέα της επανένταξης καθώς δεν 
μπορούν να βρουν εργασία λόγω μη λευκού ποινικού μητρώου.  
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05/11/21

Ολοκλήρωση και κυκλοφορία του Βιβλιάριου Οδηγού 
Πρώτης Επαφής Κρατουμένου σε συνεργασία με την 
Επίτροπο Διοικήσεως  

Στα πλαίσια της δημοσιογραφικής διάσκεψης στις 5 Νοεμβρίου, παρουσιάστηκε για 
πρώτη φορά ο Οδηγός Πρώτης Επαφής Κρατουμένου, που ετοιμάστηκε από την 
Επίτροπο σε συνεργασία με τον Σύνδεσμο Προστασίας Δικαιωμάτων Φυλακισμένων 
& Αποφυλακισθέντων, με τη συμμετοχή του Προέδρου του Συνδέσμου και 
δικηγόρου, κ. Αλέξανδρου Κληρίδη.

Ο Οδηγός Πρώτης Επαφής Κρατουμένου ετοιμάστηκε από την Επίτροπο 
Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και δικηγόρους του 
Συνδέσμου Προστασίας Δικαιωμάτων Φυλακισμένων & Αποφυλακισθέντων, 
λαμβάνοντας υπόψη τα άρθρα της υφιστάμενης νομοθεσίας και τους εν ισχύ 
κανονισμούς, αλλά και την εμπειρία που αποκτήθηκε μέσω της επαφής με άτομα 
που παρέμειναν υπό κράτηση είτε ως υπόδικοι είτε ως κατάδικοι στις Κεντρικές 
Φυλακές της Κυπριακής Δημοκρατίας. Στις 17 Δεκεμβρίου έγινε αναφορά στον 
Οδηγό από το Commonwealth Forum of National Human Rights Institutions .
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21/10/21 

Εμφάνιση αντιπροέδρου του Συνδέσμου, Γιάννη 
Πολυχρόνη, στην εκπομπή Μεσημέρι και Κάτι με θέμα 
την κατοχύρωση των δικαιωμάτων των υπόπτων 
και υποδίκων 

Στις 21 Οκτωβρίου πραγματοποιήθηκε παρέμβαση του Αντιπροέδρου του 
Συνδέσμου κο Γιάννη Πολυχρόνη στην εκπομπή  Μεσημέρι και Κάτι σχετικά με την 
κατοχύρωση των δικαιωμάτων των υπόπτων και υποδίκων.
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30/09/2021

Συμμετοχή σε συζήτηση με θέμα: Σωφρονιστικό 
σύστημα & εκπαίδευση: εντοπίζοντας περιορισμούς, 
αναζητώντας ευκαιρίες

Στις 30 Σεπτεμβρίου  αντιπρόσωπος της Επιστημονικής Επιτροπής  παρακολούθησε 
την διαδικτυακή συζήτηση με θέμα: Σωφρονιστικό σύστημα & εκπαίδευση: 
εντοπίζοντας περιορισμούς, αναζητώντας ευκαιρίες. Η συζήτηση διοργανώθηκε 
από τον ΜΚΟ ΑΡΣΙΣ με σκοπό επανεκκίνηση και εντατικοποίηση των εκπαιδευτικών 
παρεμβάσεων επανένταξης εντός του σωφρονιστικού συστήματος με στόχο να 
πλαισιώσει το ζήτημα εστιάζοντας στην ισχύουσα νομοθεσία, σε εκπαιδευτικά 
παραδείγματα σωφρονιστικών πολιτικών που εφαρμόζονται σε άλλα κράτη, στην 
αξιοποίηση της υπάρχουσας εμπειρίας άτυπων μορφών εκπαίδευσης, στο ρόλο της 
εκπαίδευσης στην ψυχολογία και την επανένταξη και σε μεθόδους προσέγγισης και 
ενδυνάμωσης νέων με παραβατικό προφίλ.
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22/09/21

Συνάντηση Συνδέσμου με υπευθύνους του Solidarity 
Network Nicosia In Action 

Εκπρόσωποι του Συνδέσμου μας συναντήθηκαν την Δευτέρα 20 του μήνα με 
υπευθύνους του έργου Solidarity Network Nicosia In Action-ΝinInAct για ανταλλαγή 
ιδεών για υλοποίηση δράσεων και επέκταση συνεργασίας.
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03/09/21

Συνάντηση γνωριμίας με 
νέο Υπουργό Δικαιοσύνης 

Συνάντηση γνωριμίας μεταξύ της Υπουργού Δικαιοσύνης κα Στέφη Δράκου της 
Πρόεδρου κα Άννα Αντωνίου και του εκπροσώπου του Συνδέσμου  Αλέξανδρου 
Κληρίδη. Κατά την διάρκεια της συζήτησης, μεταξύ άλλων, λάβαμε πλήρη 
ενημέρωση των προσπαθειών και ενεργειών που γίνονται  από το Υπουργείο 
Δικαιοσύνης σχετικά  με την νομοθέτηση και εφαρμογή των Εναλλακτικών Ποινών. 
Επιπρόσθετα ενημερώθηκε η Υπουργός για επείγοντα ζητήματα όπως την ανάγκη 
για  δημοσίευση των αποφάσεων του Συμβουλίου Αποφυλάκισης  την νομοθέτηση 
και εφαρμογή της ηλεκτρονικής παρακολούθησης (βραχιόλι)  κατάδικων και 
υποδίκων, ως ποινή αλλά και ως μέτρο επιτήρησης.
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29/08/21

Καταγγελία για αθέμιτες πρακτικές από την Αστυνομία 
και για υπό προστασία μάρτυρες 
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12/08/2021

Μεταφορά επιστολών και έκθεσης γεγονότων υποδίκων 
αυτούσια σε όλα τα ΜΜΕ 

Ερεύνα Αστυνομίας στις Κεντρικές Φυλακές - Οι δικηγόροι του Συνδέσμου 
χειρίστηκαν την υπόθεση για τον τρόπο διεξαγωγής της έρευνα στις Κεντρικές 
Φυλακές από αστυνομικούς. Ο Σύνδεσμος υπερασπίστηκε τα δικαιώματα των 
υποδίκων με δηλώσεις στα ΜΜΕ, με την μεταφορά επιστολών και έκθεσης 
γεγονότων υποδίκων αυτούσια σε όλα τα ΜΜΕ -  12/08/21 
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10/08/21

Εκπροσώπηση υποδίκων και Διεύθυνσης Κεντρικών 
Φυλακών στο  Ράδιο Πρώτο 

Εκπροσώπηση υποδίκων Τρίτη 10 Αυγούστου, σε πρωινή εκπομπή με τον κύριο 
Μάριο Πουλαδο αναφορικά με την σύγκρουση που υπήρξε μεταξύ Αστυνομίας και 
Διεύθυνσης Κεντρικών Φυλακών σε σχέση με την εκτέλεση εντάλματος έρευνας σε 
στην πτέρυγα Υποδίκων  των Κεντρικών  Φυλακών.
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27/07/21

Επανειλημμένες συναντήσεις με Επίτροπο Διοικήσεως 
με σκοπό την ολοκλήρωση του Οδηγού Πρώτης 
Επαφής Κεντρικών Φυλάκων 
Κατά την διάρκεια του έτους, ο εκπρόσωπος του Συνδέσμου μας, Αλέξανδρος 
Κληρίδης  πραγματοποίησε αρκετές συναντήσεις με σκοπό την συγγραφή και 
έκδοση του Οδηγού Πρώτης Επαφής Κρατουμένου. Στην φωτογραφία η Επίτροπος 
Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρώπινων Δικαιωμάτων και Λειτουργοί του Γραφείου 
της σε μια εκ των συναντήσεων  στο πλαίσιο της οποίας συζητήθηκαν, μεταξύ 
άλλων, τα δικαιώματα των  κρατουμένων και πρώην κρατουμένων.
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09/07/21

Συνάντηση με τον Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Νομικών Νίκο Τορναριτη.
Πραγματοποίηση συνάντησης μεταξύ της Προέδρου και Εκπρόσωπου του 
Συνδέσμου κα Αντωνίου και κο Αλέξανδρου Κληρίδη με τον Πρόεδρο της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, κυρίου Νίκο Τορναριτη. 

Ανάμεσα στα θέματα που συζητήθηκαν ήταν η άμεση αποκατάσταση σε άτομα 
με ποινή κάτω των 500 ευρώ , η τροποποίηση της υφιστάμενης νομοθεσίας, η 
ηλεκτρονική παρακολούθηση ή ίση μεταχείριση των κρατουμένων καθώς και η 
ανάγκη διαφάνειας στο έργο του Συμβουλίου Αποφυλάκισης. 
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08/07/21

Παρεμβάσεις και επιτεύγματα δικηγόρων του 
Συνδέσμου – Σύντομη αναφορά σε δηλώσεις και 
υποθέσεις
Συμμετοχή σε συζήτηση που πραγματοποιήθηκε στις 31 Μαρτίου αναφορικά με την 
νομιμοποίηση χρήσης ναρκωτικών. Στο τραπέζι της συζήτησης συμμετείχαν η Δένα 
Κυριακίδου, ο Χρίστος Ν.Σκαπούλλης και Χάρης Χατζηπαύλου. 
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06/07/21

Παρουσία στην Τελετή Αποφοίτησης Σχολείων 
Κεντρικής Φυλακής 

Στην τελετή λήξης των μαθημάτων των φυλακών - “ΟΛΟΙ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟΙ, ΟΛΟΙ 
ΙΣΟΙ”, που πραγματοποιήθηκε στις 08 Ιουλίου. Στην φωτογραφία ο Αλέξανδρος 
Κληρίδης, η Πρόεδρος κα Άννα Αντωνίου, ο Μαρινος Καουλας και  η Γεωργίνα 
Αθανασίου μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής και Πρόεδρος του μη κυβερνητικού 
μη κερδοσκοπικού οργανισμού  Oxygono.
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03/06/21

Η υπογραφή μνημονίου συνεργασίας με το 
Πολυδύναμο Δημοτικό Κέντρο Λευκωσίας

Στις 3 Ιουνίου με την υπογραφή μνημονίου με το Πολυδύναμο Δημοτικό Κέντρο 
Λευκωσίας του Δήμου Λευκωσίας ο Σύνδεσμος μας εντάχθηκε σε ένα δίκτυο 
συνεργασιών μαζί με άλλους 34 φορείς. Η υπογραφή μνημονίου συνεργασίας 
σηματοδότησε  μια νέα εποχή για την προσφορά υπηρεσιών κοινωνικής πρόνοιας 
στις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού αφού για πρώτη δημιουργείται ένα ισχυρό 
τοπικό δίκτυο αλληλεγγύης του οποίου ηγείται το Πολυδύναμο Δημοτικό Κέντρο, 
σε συνεργασία με κρατικές δομές, μη κυβερνητικές οργανώσεις, Σωματεία και 
Ιδρύματα με αξιόλογο έργο προς τον άνθρωπο.
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17/05/21

Re-branding – Επανατοποθέτηση Συνδέσμου

Στις 17 Μαΐου ο Σύνδεσμος επανατοποθετήθηκε ανανεώνοντας το λογότυπο  και 
σηματοδοτώντας μέσω αυτού την αναγκαιότητα αλλαγής κουλτούρας , νοοτροπίας 
και  την ανάγκη για αλληλεγγύη.  Το λογότυπο σχεδιάστηκε από το EGG DESIGN 
STUDIO.

Τις πλείστες φορές οι ‘φραγμοί’ είναι η ανθρώπινη νοοτροπία και η δυσκολία μας 
να κατανοήσουμε πως ο άνθρωπος εξελίσσεται και αναμορφώνεται μέσα από τα 
βιώματα και τις εμπειρίες του.

Με την επανατοποθέτηση μας στόχο έχουμε να περάσει το μήνυμα πως  ως 
κοινωνία, οφείλουμε να στηρίξουμε την κάθε προσπάθεια των συνανθρώπων μας, 
καταρρίπτοντας φραγμούς που στέκονται εμπόδιο στην κοινωνική και εργασιακή 
ένταξη.

The logo

Full Logo Type Mark

Σύνδεσμος Προστασίας 
των Δικαιωμάτων 
των Φυλακισμένων 
& Αποφυλακισθέντων

contact

According to the report of the British 
Police Governor for the year 1899 in 
Cyprus, there was
one Central Prison functioning in 
Nicosia. Inmates from all Cyprus whom 
the sentences were
more than six months, were kept there.
Inmates whom the sentences were 
smaller than six months were kept in the 
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Σε διαφορετική περίπτωση για σκοπούς εργασιακής ένταξης ο Σύνδεσμος 
τακτοποίησε την σύνδεση  διαδικτύου σε πρώην κρατούμενο για περίοδο 6 μηνών. 

Επιπρόσθετα μέσω του Συνδέσμου εργοδοτήθηκαν 5 άτομα και σε 20 περιπτώσεις 
δόθηκαν κατευθυντήριες γραμμές στους εξυπηρετούμενους για την παροχή 
Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος, την επιχορήγηση μισθού, παροχή έκτακτου 
βοηθήματος από το Γραφείο Εργασίας κα. 

Στήριξη υποδίκων κρατουμένων αποφυλακισθέντων 
και των οικογενειών αυτών.

Ο Σύνδεσμος φροντίζει πάντα να στηρίζει τις προσπάθειες των ανθρώπων για 
επανένταξη. Αρκετές ήταν οι φορές που δόθηκαν χρηματικά ποσά με σκοπό 
την αποφυλάκιση ανθρώπων. Χαρακτηριστική ήταν η περίπτωση όπου  λήπτης 
Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος  αποφυλακίστηκε μετά από παρέμβαση του 
Συνδέσμου, στις 9 Απριλίου. Σε συνεργασία με το γραφείο του  Γενικού Εισαγγελέα 
και το Τμήμα Φυλακών παραδόθηκε από τον νομικό σύμβουλο κο Αλέξανδρο 
Κληρίδη το ποσό των 500 ευρώ. 
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Μέχρι σήμερα έχουν δοθεί κουπόνια αξίας 4000 ευρώ από τις Υπεραγορές 
Σκλαβενίτης και πέραν των 20 οικογενειών έχουν εξυπηρετηθεί με πακέτα 
τροφίμων μέσω του δικτιού συνεργασιών του Συνδέσμου.  

Ο Σύνδεσμος μέσα από την  συνεργασία με Πανεπιστήμια και το Πολυδύναμο 
Κέντρο Λευκωσίας προσφέρει διάφορες υπηρεσίες που αφορούν κοινωνική και 
ψυχολογική στήριξη  προς τα άτομα που   απευθύνονται σε αυτόν για στήριξη.
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04/04/2021

Safer Gabling Cyprus 
4ο Συνέδριο Ασφαλούς Παιχνιδιού   

Ο Σύνδεσμος μας υπήρξε ένας από τους 45 υποστηρικτές στο 4ο  Συνέδριο 
Ασφαλούς Παιχνιδιού που διοργανώθηκε από την Εθνική Αρχή Στοιχημάτων στις  
4 Οκτωβρίου, με στόχο την ενημέρωση και προώθηση της συμμετοχής σε στοίχημα 
και τυχερά παιχνίδια με ασφάλεια.

Το Συνέδριο που διοργανώθηκε  στο πλαίσιο της Εβδομάδας Ασφαλούς Παιχνιδιού 
2021 στοχεύοντας στην ανάδειξη της σημασίας ασφαλούς συμμετοχής στο στοίχημα 
και τα τυχερά παιχνίδια. 
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PRS20: Address and Reduce Drug Use of Inmates and 
Ex-inmates through Data Analysis and Intervention 
Programs

Ο Σύνδεσμος μας συμμετέχει στο έργο #PRS20, το οποίο στοχεύει στην εκτίμηση 
των αναγκών των κρατουμένων και πρώην κρατουμένων με βάση την εφαρμογή 
υπαρχόντων και νέων μέσων, καθώς και το σχεδιασμό εξατομικευμένων 
παρεμβάσεων.

Οι κύριοι στόχοι του έργου είναι:

- Προσδιορισμός των αναγκών των κρατουμένων μέσω ερωτηματολογίων: μέσω 
της ταυτοποίησης των αναγκών των κρατουμένων, η κοινοπραξία θα αντιμετωπίσει 
αποτελεσματικότερα τις τρέχουσες προκλήσεις.
- Προσδιορισμός των αναγκών των πρώην κρατουμένων, μέσω ερωτηματολογίων 
και συνεντεύξεων για την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των τρέχουσων 
προκλήσεων όσον αφορά την κοινωνική τους επανένταξη.
- Βελτίωση και ενίσχυση υφιστάμενων προγραμμάτων θεραπείας για 
κρατούμενους και πρώην κρατούμενους: με βάση τη χαρτογράφηση των αναγκών 
των κρατουμένων και των πρώην κρατουμένων, η κοινοπραξία θα προτείνει μέτρα 
βελτίωσης και θα σχεδιάσει νέα προγράμματα.
- Ενδυνάμωση επαγγελματιών για υποστήριξη κρατουμένων και των πρώην 
κρατουμένων: μέσω της συμμετοχής επαγγελματιών στις δραστηριότητες του 
έργου και την ανάπτυξη ενός Εγχειριδίου με προγράμματα παρέμβασης.
- Ενίσχυση της ικανότητας των σχετικών οργανισμών, ενδιαφερομένων και 
επαγγελματιών να αντιμετωπίζουν το ζήτημα της χρήσης ναρκωτικών, καθ’ όλη 
τη διάρκεια της δράσης, η κοινοπραξία θα προωθήσει τις δραστηριότητες και τα 
αποτελέσματα σε σχετικούς οργανισμούς και ενδιαφερόμενους φορείς σε εθνικό 
και ευρωπαϊκό επίπεδο.
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31/03/21

Κράτηση στο σπίτι με βραχιολάκι οι υπόδικοι μετά από 
απόφαση Ανωτάτου Δικαστήριου που είχαν εμπλακεί 
δικηγόροι του Συνδέσμου
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03/03/21

Στήριξη υποδίκων και κρατούμενων

Στήριξη των κρατουμένων στην ειρηνική διαμαρτυρία που διοργάνωσαν στις 3 
Μαρτίου ένεκα των τροποποίησης νόμου που κατατέθηκε στην βουλή. Τον Σύνδεσμο 
αντιπροσώπευσαν η Πρόεδρος κα Άννα Αντωνίου και ο νομικός σύμβουλος του 
Συνδέσμου Αλέξανδρος Κληρίδης.
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03/03/21

Συνάντηση Προέδρου Συνδέσμου με υποψήφιο 
βουλευτή του ΔΗΣΥ Γιώργο Διογένους 
Συνάντηση της Προέδρου του Συνδέσμου στις 3 Μαρτίου, με τον Γιώργο Διογένους 
Υποψήφιο Βουλευτή του ΔΗΣΥ. Η συζήτηση επικεντρώθηκε στις πραγματικές 
ανάγκες των συνανθρώπων μας , εξεύρεση εργασίας, στήριξη κατά την διάρκεια των 
προσπαθειών τους για ένταξη και κοινωνική αποδοχή. Μεταξύ άλλων συζητήθηκαν 
η ανάγκη πρότασης για διαβάθμιση ποινικού μητρώου η επίσπευση της διαδικασίας 
έγκρισης Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος η στήριξη των οικογενειών και 
ιδιαίτερα των παιδιών τους.
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Συναντήσεις Διοικητικού Συμβουλίου και 
Επιστημονικής Επιτροπής

Ο Σύνδεσμος κατά την διάρκεια του έτους 2021 πραγματοποίησε διάφορες  
συναντήσεις, προγραμματισμένες και έκτακτες, μεταξύ των μελών του Διοικητικού 
Συμβουλίου αλλά και μεταξύ των μελών της  Επιστημονικής Επιτροπής. Λόγω των 
πρωτόγνωρων καταστάσεων που διανύσαμε αλλά και για εξοικονόμηση χρόνου οι 
περισσότερες τελούνταν διαδικτυακά και δια ζώσης όπου ήταν εφικτό. 

Στη φωτογραφία  μια από τις δια ζώσης συναντήσεις όπου η Πρόεδρος και 
το Διοικητικό Συμβούλιο έλαβαν ενημέρωση για την πορεία τον θεμάτων που 
απασχόλησαν τον Σύνδεσμο και την εξέλιξη των έργων.
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Στρατηγικές Συνεργασίες 

Μέσω στρατηγικών συνεργασιών ο Σύνδεσμος στοχεύει στην αλλαγή της 
οργανωσιακής κουλτούρας για την καλύτερη στήριξη της κάθε προσπάθειας που 
καταβάλλουν οι εξυπηρετούμενοι του Συνδέσμου για κοινωνική και εργασιακή 
υποστηριξη.

Τον Μάρτιο του χρόνου που μας πέρασε επισημοποιήσαμε την συνεργασία μας, με 
το τμήμα ψυχολογίας του  Πανεπιστήμιου UClan. Ο Σύνδεσμος προσφέρει πρακτική 
στους φοιτητές του τμήματος ψυχολογίας με τις συνεδρίες να πραγματοποιούνται 
στο παρόν στάδιο στον χώρου του Πολυδύναμου Κέντρου Λευκωσίας ή διαδικτυακά.  

Επισημοποίηση της στρατηγικής συνεργασίας τον Νοέμβριο του 2021   με την κα 
Κατερίνα Σοφοκλέους, Δικηγόρο με ειδίκευση στο Ποινικό Δίκαιο και κατεύθυνση 
στην υπεράσπιση ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ένταξη της στην Επιστημονική 
Επιτροπή του Συνδέσμου.

Την έναρξη της συνεργασίας σηματοδοτήσαμε και με την έναρξη καινούριας 
υπηρεσίας «ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΓΙΑ ΝΟΜΙΚΗ ΑΡΩΓΗ» που σκοπό έχει 
να υποβοηθήσει ή  να καθοδηγήσει οποιοδήποτε πρόσωπο επιθυμεί να αντιληφθεί 
την διαδικασία παροχής νομικής αρωγής. Η υπηρεσία προσφέρεται σε συνεργασία 
με μέλη της Επιστημονικής Επιτροπής του Συνδέσμου Δρ Ανδρέα Μασούρα και 
Υποψήφιο Διδάκτορα Αντώνη Μίντζη.  
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Σύντομη Αναφορά Σε Δηλώσεις, Προτάσεις Νόμου 
Και Υποθέσεις  Που Χειρίστηκαν Δικηγόροι Του 
Συνδέσμου

Ερεύνα Αστυνομίας στις Κεντρικές Φυλακές  
Οι δικηγόροι του Συνδέσμου χειρίστηκαν την υπόθεση για τον τρόπο διεξαγωγής 
της έρευνα στις Κεντρικές Φυλακές από αστυνομικούς. Ο Σύνδεσμος 
υπερασπίστηκε τα δικαιώματα των υποδίκων με δηλώσεις στα ΜΜΕ, με την 
μεταφορά επιστολών και έκθεσης γεγονότων υποδίκων αυτούσια σε όλα τα ΜΜΕ
-  12/08/21 

Καταγγελία για αθέμιτες πρακτικές 
από την Αστυνομία και για υπό προστασία μάρτυρες 
- 29/08/21

Ανάγκη για ρύθμιση νομοθεσίας 
«Αποζημίωση για κράτηση υποδίκων μετά από αθώωση», (Προκαταρτικό Κείμενο 
Συζήτησης για Πρόταση Νόμου) - Αλ Κληρίδης, Δικηγόρος, Φοίβος Χρ. Κληρίδης 
ΔΕΠΕ, Σύνδεσμος Προστασίας Δικαιωμάτων Φυλακισμένων & Αποφυλακισθέντων.
- 27/11/21

Δηλώσεις δικηγόρου Συνδέσμου Αλέξανδρου Κληρίδη 
αναφορικά με τις διαδικασίες απόφασης  Δικαστήριου για την κράτηση υποδίκων 
- 22/01/21

Απόφαση Ανώτατου Δικαστήριού για την εφαρμογή βραχιολιού 
σε υποδίκους μετά από χειρισμούς υποθέσεων από δικηγόρους του Συνδέσμου
- 14/01/21

Δηλώσεις της Προέδρου του Συνδέσμου 
σχετικά  με πιθανές τροποποιήσεις του νόμου που ενδεχομένως να επιφέρουν 
άνιση μεταχείριση μεταξύ κρατουμένων 
- 16/03/21

Δηλώσεις από Αντιπρόεδρο Συνδέσμου 
Γιάννη Πολυχρόνη στη ραδιοφωνική εκπομπή Ράδιο Πρώτο, σχετικά με τις 
προτεινόμενες τροποποιήσεις νόμου που αφορούν τους φυλακισμένους 
- 12/03/21
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Διοικητική Λειτουργός 
Η διοικητική λειτουργός, Μύρια 
Τσακίρου, έχει την ευθύνη για την 
ομαλή λειτουργία του Οργανισμού 
και είναι ο συνδετικός κρίκος  μεταξύ 
της Επιστημονικής Επιτροπής και του 
Διοικητικού Συμβουλίου. Αναλαμβάνει 
την ανάθεση εργασιών στην Επιτροπή την 
συνεχιζόμενη εκπαίδευση και ενημέρωση 
των μελών για την θεματολογία του 
Συνδέσμου. Επιπρόσθετα φροντίζει το 
Διοικητικό Συμβούλιο να είναι ενήμερο 
για δράσεις και αποτελέσματα από 
εργασίες που αναλαμβάνει η Επιτροπή.Photo by freestocks on Unsplash

Επιστημονική Επιτροπή
Η δημιουργία της Επιτροπής προέκυψε από την ανάγκη της σωστής ενημέρωσης 
των εξυπηρετούμενων του Συνδέσμου αλλά και στήριξης επαγγελματιών ή 
οργανισμών που δραστηριοποιούνται στον χώρο της Δικαιοσύνης. Η σειρά 
παρουσίασης των μελών είναι τυχαία.

Ανδρέας Μασούρας
Ο Ανδρέας Μασούρας είναι επίκουρος 
καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Νεάπολις 
Πάφου και κάτοχος επαγγελματικού 
διδακτορικού στο Μάνατζμεντ (D.Mgt.) 
από το Monarch Business School της 
Ζυρίχης και του ερευνητικού τίτλου 
MPhil από το Brighton University. Εκπονεί 
την μεταδιδακτορική του έρευνα στο 
Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας στο 
πεδίο της επιχειρηματικότητας.

Αντώνης Μίντζης  

 Ο Αντώνης Μίντζης είναι υπότροφος 
απόφοιτος Νομικής, κατέχει 
μεταπτυχιακό τίτλο στη Ποινική 
Δικαιοσύνη και Ανθρώπινα Δικαιώματα 
του Πανεπιστημίου Κύπρου, καθώς και 
μεταπτυχιακό τίτλο στο Ποινικό Δίκαιο 
και εξαρτήσεις με κατεύθυνση Νομική και 
Θεραπευτική αντιμετώπιση εξαρτήσεων 
του Αριστοτέλειου Πανεπιστήμιου 
Θεσσαλονίκη. Επί του παρόντος είναι 
υποψήφιος Διδάκτωρ του Πανεπιστημίου 
Κύπρου. Είναι μάχιμος δικηγόρος και 
δραστηριοποιείται κυρίως σε ποινικές 
υποθέσεις.
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Κυριάκος Γεωργιάδης 

Ο Κυριάκος Γεωργιάδης είναι 
οικονομολόγος με διδακτορικό 
στις Πολιτικές Επιστήμες. Συνέβαλε 
στη δημιουργία και την ίδρυση της 
Θεραπευτικής Κοινότητας Celebrate 
Recovery, ενός Προγράμματος 
Αποκατάστασης από Εξαρτήσεις («CR-
SAP»), σε ένα περιβάλλον φυλακής, στην 
Καλιφόρνια. Ο Κυριάκος είναι σύμβουλος 
του Συνδέσμου και προσφέρει τις γνώσεις 
και εμπειρία  του εθελοντικά προς 
όφελος των κρατουμένων και πρώην 
κρατουμένων. 

Μαρία Στυλιανού

Η Μαρία Στυλιανού είναι φοιτήτρια  
Εγκληματολογίας στο Πανεπιστήμιο 
του Πόρτσμουθ με ιδιαίτερο στην 
αποκατάστασή κρατουμένων και πρώην 
κρατουμένων. Συμμετέχει στο πρόγραμμα 
πρακτικής άσκησης του Οργανισμού  
Penal Reform Solutions. Είναι ενεργός 
πολίτης και προσφέρει εθελοντισμό σε 
διάφορους Οργανισμούς με ενασχόληση 
την επανένταξη και στήριξη ευάλωτων 
κοινωνικών ομάδων. 

Ανδρέας Γ. Χριστοδούλου
Ο Ανδρέας Γ. Χριστοδούλου είναι 
ειδικός συμπερίληψης και εξειδικεύεται 
στην συμβουλευτική και καθοδήγηση 
μη κυβερνητικών μη κρατικών 
οργανισμών με ενασχόληση στις 
ευάλωτες πληθυσμιακές ομάδες. Επί του 
παρόντος είναι υποψήφιος Διδάκτωρ του 
Πανεπιστημίου Frederick.
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Γεωργίνα Αθανασίου 
Η Γεωργία είναι δικηγόρος και 
ασχολείται με το τραπεζικό και ποινικό 
δίκαιο. Κατέχει πτυχίο Νομικής από 
το Πανεπιστήμιο Κύπρου, ενώ έλαβε 
μεταπτυχιακό τίτλο με κατεύθυνση στο 
Ποινικό Δίκαιο και Ανθρώπινα Δικαιώματα 
από το ίδιο πανεπιστήμιο. Από τον 
Αύγουστο του 2016 είναι η Πρόεδρος 
του ΔΣ του Oxygono. Επίσης, είναι μέλος 
της Επιτροπής Διαφάνειας, Θεσμών και 
Δικαιοσύνης της Παράλληλης Βουλής. 
Πιστεύει ότι κάθε πολίτης πρέπει να 
επιδεικνύει ενδιαφέρον και να εμπλέκεται 
στο ευρύτερο κοινωνικό γίγνεσθαι 
αφού με αυτό τον τρόπο αποκτά το δικό 
του ρόλο και φωνή στην κοινωνία και 
συμμετέχει ενεργά στη λήψη αποφάσεων.

Κατερίνα Σοφοκλέους
H Κατερίνα Σοφοκλέους, είναι μάχιμη 
Δικηγόρος/Νομικός Σύμβουλος και το 
πεδίο ενδιαφέροντος της είναι κυρίως 
το Ποινικό Δίκαιο και η προάσπιση των 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων των πολιτών.
Είναι απόφοιτος του Πανεπιστημίου 
Κύπρου με άριστες διακρίσεις και 
συγκεκριμένα ήταν πρωτεύσασα 
φοιτήτρια με την καλύτερη ακαδημαϊκή 
επίδοση της ακαδημαϊκής της χρονιάς. 
Ο μεταπτυχιακός της τίτλος αποκτήθηκε 
από το Πανεπιστήμιο του Εδιμβούργου 
και φέρει τίτλο LLM Criminal Law an 
Criminal Justice και η διατριβή της 
να έχει θέμα: “Coronavirus Crisis: The 
Tension Between the Criminal and Moral 
values, Deciding the Criminal Liability of 
Doctors”. Σήμερα, πέρα από την άσκηση 
του επαγγέλματος, είναι διδακτορική 
φοιτήτρια στο Τμήμα Νομικής του 
Πανεπιστημίου Κύπρου, σε θεματική 
οτυ Ποινικού Δικαίου, και συγκεκριμένα 
με αναφορά στο «Fair Labelling».  
Ταυτόχρονα, διδάσκει στο Πανεπιστήμιο 
Κύπρου, Διεθνές Ποινικό Δίκαιο.
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Στέλιος Στυλιανού 
O Στέλιος Στυλιανού, έχει πτυχίο στην 
εγκληματολογία και προϋπηρεσία 
σε φυλακές Ηνωμένου Βασιλείου ως 
αξιωματικός φυλακών στο HMP The 
Mount. Την δεδομένη στιγμή εργάζεται 
ως Corporate Investigator.

Κωνσταντίνα Ζίβλα 
Η Κωνσταντίνα Ζίβλα παρόλο που 
εντάχθηκε στην Επιστημονική Επιτροπή 
με το νέο έτος θα ήταν παράληψη μας 
να μην αναφερθεί ως μέλος της  ομάδα 
στον απολογισμό του Συνδέσμου 
μας για το έτος 2021. Νομικός με 
ειδίκευση το Ποινικό Δίκαιο και Ποινική 
Δικαιοσύνη, ολοκλήρωσε επιτυχώς τις 
προπτυχιακές τις σπουδές στην Νομική 
Σχολή Πανεπιστημίου Κύπρου το 2020 
και τις μεταπτυχιακές της σπουδές LLM 
Criminal Justice στο Πανεπιστήμιο του 
Λονδίνου Queen Mary το 2021. Έχοντας 
ολοκληρώσει της νομικές της σπουδές, 
τώρα ξεκίνησε την επαγγελματική της 
καριέρα ως Paralegal και Legal Assistant 
στο Λονδίνο και ως νομική ερευνήτρια 
σε ερευνητικά προγράμματα του Queen 
Mary University και άλλων διεθνών 
οργανισμών.

Γεωργία Α. Σταυρινοπούλου
H Γεωργία είναι δικηγόρος, και 
ακαδημαϊκός. Σπούδασε Νομική στο 
Πανεπιστήμιο του Nottingham και 
έλαβε μεταπτυχιακό τίτλο από το City, 
University of London στον τομέα του 
Ναυτικού δικαίου. Επίσης ολοκληρώνει 
το μεταπτυχιακό της τίτλο με κατεύθυνση 
στο Ποινικό Δίκαιο και Ανθρώπινα 
Δικαιώματα στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. 
Ήταν επίσης ακαδημαϊκός στη θέση 
ειδικού επιστήμονα στη Ναυτική 
Ακαδημία Κύπρου όπου δίδασκε Ναυτικό 
δίκαιο. Summum jus, summa injuria














